

决战在脱贫攻坚一经

JUEZHANZAITUOPINGONGJIANYIXIAN

辽宁朝阳坚持把发展产业与脱贫攻坚相结合

日子不愁 产业到户

记者 王官波 通讯员 周怡宏

辽宁省朝阳县坚持把发展产 业与脱贫攻坚相结合,紧紧围绕 建档立卡贫困人口增收脱贫,大 力发展高效特色种植业、养殖 业、设施农业、林果业、分布式 光伏发电、乡村旅游等特色产 业,努力实现贫困户产业到户全 覆盖,确保高质量完成脱贫攻坚 任务。

在北四家子乡五花吐村一排 排整齐的冷棚内,一架架西瓜长 势喜人,迎来盛果期。 五花吐村 流转270亩土地,建设了120多栋 冷棚,种植20多万株西瓜,培育 了"一村一品"特色西瓜产业。 同时,还种植茄子、黄瓜等蔬 菜,预计果蔬年收益达270多万 元,年底还会给贫困户分红。

近年来,朝阳县大力发展农 业特色产业,提升杂粮(酒用高 梁)、食用菌、裸地蔬菜、中药 材、西瓜、设施农业等种植规 模,借助农业特色产业基础和自 身耕地优势,通过公司+土地股份 合作社+基地+贫困户等模式带动 贫困户入股分红,实现收益。目 前,朝阳县实现特色种植产业覆 盖的贫困户超过3.4万户,实现贫 困户人均纯收益300元。

"我们家原先挺困难的,自从 到养牛场干活儿,我每月能挣 3000块钱,再种点地,这日子就 有盼头了。"乌兰河硕蒙古族乡乌 兰河硕村村民姜炳良说起现在的 工作,很是高兴。

姜炳良所说的养牛场是乌兰 河硕蒙古族乡重点推进的一项扶 贫产业, 也是示范带动周边贫困

群众共同走上致富路的养牛场。 乌兰河硕蒙古族乡成立了养殖合 作社,采用合作社+贫困户的经营 模式,引导贫困户入股,将全乡 的贫困户一并纳入,确保贫困群 众的稳定增收渠道。全乡以肉牛 项目建设托底扶贫攻坚,后续还 会继续扩大养殖规模,实现全乡 198户贫困户每户1头牛。

乌兰河硕蒙古族乡是朝阳 县通过大力发展规模养殖场、 扶持养殖专业户等方式带动贫困 户精准脱贫的一个缩影。目前全 县已发展80多个规模养殖场, 1276个养殖专业户,肉牛、肉 羊、肉驴、生猪等的存栏量逐步 增加,示范带动16629户贫困户获 得稳定收益,年人均增收500余

在二十家子、羊山、南双庙 等乡镇的山坡上,远远望去,可 见一幅幅壮观的画面:集中连片 的光伏板在太阳的照射下熠熠生 辉, 犹如朵朵盛开的太阳花, 给山沟沟里的人们带来了新生

这些"太阳花"是朝阳县投 资29亿元的500兆瓦新能源光伏发 电项目,分布在全县10个乡镇、 46个村,于去年年底实现部分并 网发电,能够直接拉动约4000名 贫困人口稳定脱贫。同时在全县 范围内建设152处分布式村级电 站,享受国家补贴政策,并网发 电后获得利润预计带动21718户贫

同时,朝阳县积极鼓励贫困 户以土地入股,成立土地股份合 作社组织,建立新型经营主体, 种植高附加值农作物,参股贫困 户除了分红之外,还可获得劳动 报酬。目前,全县已有超过151家 合作社与贫困户建立了利益联结 机制,带动贫困户达3038户,户 均增收300元。

朝阳县还依托扶贫果园带动 贫困户受益,在全县建设百余个 标准化扶贫果园,新建20个高标 准扶贫果园,结合扶贫果园发展 林下经济作物种植,进一步发展 壮大村级集体经济,稳定保障贫

困户受益。

此外, 朝阳县进一步加大产 业发展力度,加快服装及藤编加 工产业发展,带动贫困户就业, 共解决了1330多人的就业问题, 人均年工资可达2万元左右。同时 在全县建设20个电商、乡村旅游 等产业项目,年可获利40余万 元,可带动贫困户户均增收800元 左右。

河南武陟脱贫攻坚星级评定成效显著

记者 李向东 通讯员 周永新

本报讯 近年来,河南省武 陟县开展脱贫攻坚星级评定工 作,每个月各级帮扶干部对贫困 户家庭进行勤劳致富星、学习教 育星、健身康复星、卫生整洁 星、精神面貌星的五颗星评定, 贫困户每得一颗星,可领取一张 10分的积分卡,每张积分卡可到 爱心慈善超市领取价值10元的 商品,以激发贫困户的内生动

为求得评星效果的最大 化,大封镇不断结合实际对评 星流程和方法步骤进行深化细 化,总结出了每周考核打分、 月末汇总评星的工作经验, 使 评星的过程更加扎实, 成效更

加显著; 北郭乡则把组织开展 一月一次的脱贫光荣户先进事 迹报告会,作为推动星级评定 工作、激发贫困户内生动力的 有效手段,每一次都精心组 织,如今报告会己经成为北郭 乡贫困户不可或缺的精神大餐。

武陟县的评星活动开展以来 成效明显,不仅振奋了贫困户的 精神,还锤炼了各级干部的作 风,促进了行业扶贫政策的落 实,联通了县、乡、村、帮扶干 部等各个环节, 打通了脱贫攻坚 最后一公里。

截至目前,武陟县共评星 23万颗,得五颗星的贫困户从 最初的167户上升到1141户,得 一颗星的从最初752户减少到42 户, 贫困户家庭面貌得到极大 改善。



日前, 湖北省宜昌市五峰土 家族自治县消防救援大队的消防 指战员,来到渔洋关镇曹家坪 村、汉马池村等地,看望慰问贫 困村民,帮助村民采摘茶叶、搬 运茶叶,同时还对茶厂进行消防 安全指导服务。五峰是深度贫困 县,作为中俄万里茶道茶源地, 近年来茶叶逐渐成为五峰脱贫攻 坚的核心产品。

王方摄/中新社

帮扶村里的路灯亮了

记者 牛新建

"路灯亮了""咱村的路灯亮 了"……伴着凉风阵阵, 甘肃省两 当县太阳工作站杨坪村的村民们兴 奋地奔走相告。

之前,杨坪村的太阳能路灯因 蓄电池老化不蓄电,导致路灯不 亮,村民夜晚出行有诸多不便。甘 肃社会主义学院驻杨坪村帮扶工作 队看在眼里, 急在心里。5月中 旬,学院召开专题会,听取工作队 汇报杨坪村情况后,决定由学院出 资,驻村工作队负责落实,尽快解 决杨坪村路灯不亮的问题。

接到任务, 杨坪村驻村第一书 记宗建忠就到专业市场寻找匹配的 太阳能电池和灯头。为节省资金同

时保证质量,他先后考察询问了几 十家店铺, 最终选择了一家信誉度 好、价格公道的供货商,购买到了 所需配件。在驻村工作队队员的努 力下, 经反复调试, 最终解决了电 池和原电杆不太匹配的问题, 让太 阳能路灯全都亮了起来。

"感谢党的扶贫好政策,感谢 甘肃社会主义学院,感谢驻村帮扶 工作队,这下我们晚上出门就方便 了。"杨坪村村民赵代存感激之情 溢于言表。

脱贫攻坚已经到了关键阶段, 驻杨坪村帮扶工作队相关负责人 说,有学院和两当县相关部门的鼎 力支持,有村民的热情参与,帮扶 工作一定能够像路灯一样,温暖群 众的心。

脱贫致富的"领头雁"

携手小康的"掌舵人"

记者 吴旋 通讯员 刘伯羽 钱玺勇

黑龙江省哈尔滨市延寿县延 河镇团山村,整齐有序的农家小 院温馨官人,通屯路、屯内路全 部硬化,葡萄园、蔬菜园、光伏 发电等增收产业风生水起……一 个贫困村短短几年实现了从贫困 到致富的蜕变,村民们都说,这 些变化离不开许书记。

村民们口中的许书记,是哈 尔滨市委政策研究室派来的驻村 扶贫工作队队长、第一书记许雪 莹。从2017年6月任职到现在, 他的头发白了、皮肤黑了, 但是 一颗为群众脱贫致富的心却始终

团山村有279户、794人,贫 困发生率高达18.2%,贫困人口 比重大、土地贫瘠、基础设施落 后、种植结构单一等因素,严重 制约了团山村脱贫致富的步伐。

因地处延寿县的西大门, 团 山村全村4个自然屯,只有1个 屯实现了屯内路硬化,其他3个 屯都是砂石路, 当遇到雨、雪等 恶劣天气时, 道路积水满路泥 泞,人车行走极为困难。

许雪莹刚驻村就发现了这个 情况,调研了解情况后,他立即 向延寿县政府提交了修路的紧急 报告。经多方筹资,投资220万 元的5.5公里的屯内路和3.3公里 的通屯路,当年10月建成通 车。许雪莹常说,改变贫困村状 况, 先要解决基础设施问题, 在 他驻村的第一年,不仅把路修好 了,还改造了6户民房,村民们 还用上了合格的自来水。

驻村扶贫以来, 许雪莹特别 注重村容村貌和文化生活建设, 开展了清理垃圾污泥、清理路 障、清理柴草垛的"三清"活 动,团山村整体面貌焕然一新。 不仅如此, 他还带领村"两委" 建立了团山村卫生长效管理机制 和村民约束机制,彻底改变脏、 乱、差的局面。

许雪莹还特别注重用身边的 事教育身边的人、用身边的人感 染身边的事, 用看得见、摸得着 的身边活典型、活经验形成脱贫 示范,引导、感染、带动发展动 力不足的群众。自从许雪莹驻村 后,团山村的脱贫事迹报告会、 经验交流会日渐多了起来,会议 形式也从会议室开到地头, 从集 中宣讲到订单指导转变。

"榜样的力量是无穷的,贫困

户要转变思想,就必须学有样板。 如今,团山村的脱贫热情浓、干劲 十足。"团山村村主任周振国说。

疫情发生后,许雪莹靠前指 挥、科学调度,带领村"两委" 开展地毯式排查,做到不落一 户、不落一人。为保障封控期间 村民的生活供给,许雪莹组建了 供给保障组,村民通过微信群、 电话申报所需生活用品,能本村 内互通有无的就地解决,解决不 了的由保障组外出采购,返回时 严格消毒,坚决保障村民生活不 受影响。

作为哈尔滨市派驻村扶贫工 作队最年轻的队长,许雪莹实现 了从"一门精"到"多面手"的 角色转变。工作队换届时,许雪 莹说仍要坚守驻村一线,直至扶 贫任务完成。

脱贫后要把日子过得更好

记者 戚原 通讯员 李波

"我家今年2月卖了20多只仔 猪,40元一斤,净赚了2万多 元。"在四川省青川县乔庄镇解放 村贫困户梁树明家的猪圈里,一头 头小猪晃着小尾巴正欢快地进食, 他一边往猪槽里给猪添食,一边清

理猪圈卫生。 几年前梁树明家可不是现在的 景象,他的父亲常年卧病在床需要 人照顾、全家的重担都压在梁树明 的儿子身上,家庭负担重。2014 年,梁树明被评为建档立卡贫困

"咱有手有脚,就得靠自己 脱贫致富。"人穷但志不穷,梁 树明一直在不停地思索发展什么 产业,靠什么来提高家庭收入。

2015年,梁树明抓住精准扶 贫的好政策,购买了2头母猪和10 只猪崽儿,修建了猪圈,开始依靠 养猪致富。凭着一股不服输的韧劲 儿、钻劲儿,梁树明掌握了猪的生 长特点、疫病防治、繁殖选配、饲 养等,成了一名养猪的行家里手, 第二年便依靠养猪脱贫了。

如今,梁树明一年靠卖猪就能 挣七八万元,他还养了2头母牛, 种了10多亩的庄稼,一年下来家 里能够有10万元左右的收入,一 家人过上了小康生活。

梁树明说:"多亏了党和政府 的好政策,我们才能过上现在的 生活。幸福生活要靠自己的双手 创造,政府扶持我们,我们自己 也要使劲,虽然现在脱贫致富 了,但还是要想着把日子过得更

记者 张伟伟 通讯员 王一平 段芳

一马平川的乡村大道, 错落 有致的美丽民居,丰富多彩的文 化墙……在江苏省连云港市海州 区板浦镇尤庄村,一幅幅田园秀 美风光尽收眼底。

说起尤庄村近几年发生的美 丽蝶变,村民都纷纷说:"多亏 了好书记杨军,带领我们脱贫致 富奔小康。"

2016年尤庄村被认定为省级 经济薄弱村。2018年初,海州区 全面实施乡村振兴战略,加强农 村"带头人"队伍建设,在全区 公开选拔村党支部书记,年仅37 岁的宁海街道规划建设中心书记 杨军,经全体党员投票,当选为 尤庄村党总支书记。

就这样,生在农村、长在农

村的杨军, 怀揣着带领老乡致富 奔小康的初心,成为了尤庄村脱

贫致富奔小康的"掌舵人"。 上任伊始, 杨军走访调研得 知,村民们有多年编织柳编的手 工艺传统,但都是家庭作坊式的 零打碎敲, 抗风险能力较弱。为 了带动更多的村民抱团致富,杨 军积极联系生产厂家, 拓展销售 渠道,借力电商平台,利用线上 线下方式,进一步扩大经营范 围,开展油草、纸藤、麻绳等工 艺品手工艺制作,同时提供统一 技术指导、统一原材料供应、统 一产品销售、统一售后服务。经 过努力, 尤庄村的柳编手工艺品 销售往江苏、山东、安徽等地, 带动了120多名村民不出家门稳 定就业。

耕地多是尤庄村最突出的特 点, 也是最大的优势。如何把资

源优势转变成经济发展优势,带 领乡亲们加快脱贫致富奔小康的 步伐,是摆在杨军面前的头等大 事。尤庄村地势低洼、土地贫 瘠,加之由于受传统观念影响, 村民们每年仅靠稻麦种植维持生 计。对此,杨军通过招商引资的 方式, 先后引进连云港春玲农业 科技有限公司、连云港先进水产 养殖合作社,流转农户500亩低 洼涝地发展稻虾共生项目,实现 一水两用,采取企业+集体+农 户股份制运作模式, 共吸收14 户病残户和贫困户就业,每人每 年务工收入达2万多元。

近年来,杨军和村"两委" 还大力实施光伏发电、投资兴建 亲亲水站,集体经济收入实现从 无到有,由少到多。2018年底, 尤庄村实现了脱贫出列, 跨入了 经济发展的快车道。

村集体经济改善后,杨军 便把改善村庄基础设施提上日 程。近年来尤庄村修建1000余 米乡村道路、铺设3000多米污 水管网、安装40盏太阳能路 灯、修建9座农桥等,并为6户 建档立卡困难群众维修和新建 了新房。在此基础上,杨军还 兴建了村党群服务中心、文体 活动中心、乐龄馆、农家书 院、儿童活动室,实现了"新 八有"目标,使基层党组织的 凝聚力、战斗力进一步提升。

2018年,杨军被评为海州区 脱贫致富奔小康工程先进个人。 "只要我们心往一处想,劲往一 处使,做给群众看,带着群众 干,尤庄村一定会越来越美,群 众的生活也会越来越好。"展望 今后的发展愿景, 杨军信心满